# 让党旗在接厄一线高高飘扬

中国援厄立特里亚第15批医疗队 简立国

国援厄医疗工作的序幕。25 偏远地区的医疗机构、矿区及 年来,中国已向厄立特里亚派 工地开展巡诊活动和医疗物 遣15批医疗队。援厄医疗队 资捐赠活动。为满足门德法 作为一家三级甲等医院,现有 理模式和经验。比如,以党建 员不负党和国家的重托,努力 拉医院的需求,我们医疗队不 经八路综合院区、南阳路郑州 践行"不畏艰苦、甘于奉献、救 死扶伤、大爱无疆"的援外医 疗队精神,为厄立特里亚人民 提供了优质的医疗服务,对促 进厄立特里亚医疗卫生事业 的发展和人民健康水平的提 高发挥了重要作用,赢得了厄 立特里亚政府和民众的广泛 好评

的足迹,传承好援外医疗队精 神,奋力开创援厄医疗工作新 局面。我作为本批医疗队队 长和党支部书记,深知使命光 荣,责任重大,如何带领大家 安全、出色、圆满地完成为期 一年的援厄医疗工作任务,是 我时刻思考和牢记的事情。

# 医疗工作开展

援厄医疗工作非常艰苦, 议,统一队员们的思想,明确 下一步工作任务和工作思 路。大家很快适应了工作环的医疗队。 境,迅速进入了工作状态,承 担起阿斯马拉3家医院的内 科、普外科、神经外科、泌尿外 影像、麻醉及中医针灸等10 8名队员分别来自心内科、神 请教,更要与当地医院的同 余个专业的常规及急危重症 经外科、泌尿外科、放射科、重 诊疗工作。

面对当地医疗资源的匮 声科。我们将与10名来自省 不信。在接下来的接厄医疗 日建成。坦诚务实,授人以 利召开!

定期安排相关专业的专家赶 赴门德法拉医院进行帮扶,建 立起精准医疗援助服务,并将 拥有雄厚的医疗资源、强大的 巡回义诊作为一项长期的活 学科优势、健全的医院管理体

立特里亚人民。

经过短短几个月的相处, 我们的医生以精湛的技术、勤 劳的双手和严谨的态度打动 建立了深厚的友谊。我们每 周六会在一起共同学习最新 探讨外科发展。

尽管大家都有心理准备,但是 渔。在这里,我们以党建为引 外,还主管南阳路郑州大学 来到这里之后,远比我们想象 领,扎实做好日常医疗工作, 眼耳鼻喉医院院区工作,兼 中还要艰苦。除了环境、语言以规范的操作流程、高超的医任郑州市第十五人民医院 上的障碍,最大的困难是这里 疗水平、大爱无疆的医者情怀 (上街院区)院长。在这两个 医疗资源的落后。再小的努 充分践行中国援外医疗队精 院区的发展历程中,我既是 力,乘以365都很明显;再大 神。同时,做好带教很重要, 参与者,也是见证者,更是谋 的困难,除以365都变得微不 只有我们一批批医疗队帮助 划者。两个院区的发展都离 足道。我们及时召开支部会 厄立特里亚人民建立起、培养 好自己的医疗人才队伍,才能 真正为当地留下一支带不走

## 相互学习借鉴

郑州大学第二附属医院 症医学科、骨科、普外科和超

1997年,中国第一批援厄 乏和物资的短缺,我们医疗队 内其他医院的队员一起,将我 工作中,我将率领医疗队,躬 渔,这是大爱无疆的医者情 立特里亚医疗队抵达厄立特 党支部看在眼里,急在心里, 们的优质医疗资源、先进的医 里亚首都阿斯马拉,开启了中 组织队员们利用休息时间到 疗技术倾情奉献给厄立特里 育,不畏艰苦,不讲条件,全心 义。 亚人民。

大学眼耳鼻喉医院院区和郑 州市经开区新院区3个院区, 动坚持下去,更好地服务于厄 系和丰富的医疗管理经验。 多年来,医院秉承"大爱无疆、 这是义无反顾的责任担 无私奉献"的光荣传统,曾先 当,这更是因地制宜的扎实举 后参加中国援厄立特里亚第 措。正如队员赵永立所说:"在 8批、第11批医疗队,中国援 温故知新,鉴往知来。当 工作中,我们要做就做当地医 赞比亚第17批、第23批医疗 前,接厄医疗工作的接力棒交 生做不到的,不管是诊断也好, 队和中国援埃塞俄比亚第23 到了我们这批医疗队的手中, 治疗也罢,还是外科手术,一定 批医疗队,为巩固深化中非传 我们将沿着援厄医疗前辈们 要体现我们中国医生的水平。" 统友谊、服务国家外交大局做 出了贡献。

走过千山万水,仍怀赤 子之心。我是一名共产党 了当地医院的同事,大家很快 员,也是一名心血管内科医 生,在近31年的从医生涯中, 完成各类心血管手术2万余 的英文文献,讨论疑难病例。 台,我也逐步从一名普通医 哈利贝特医院例行的每月聚 生成长为医院的副院长。在 以扎实的党建推进日常 会,诚挚邀请我们参加,共同 援厄立特里亚之前,我除了 分管医院教学、科研、研究 授人以鱼,不如授人以 生、医保、外联、体检等工作 不开党建引领和推进,这其 中有很多的成熟模式、优秀 案例和管理经验对我们的援 厄医疗工作是有启示和借鉴 从党史学习教育中促进 意义的。但援厄医疗工作对 我来说,是一项全新的工作, 我和全体队员既要向援厄前 科、重症医学科、骨科、超声、作为本批医疗队队长单位,有 辈们学习,还要向使馆领导 行多交流、多沟通、多学习。

人不率则不从,身不先则

身入局,深入开展党史学习教 怀,这是守望相助的中非情 投入,踏实工作,结合当地实 郑州大学第二附属医院 际,充分借鉴国内先进医疗管 推动业务建立的南阳路郑州 专科、小综合""大门诊、小病 领发展构建的郑州市第十五 模式,促进厄立特里亚医疗卫 生事业的快速发展,造福厄立

卫生文化

### 特里亚人民身体健康。 做好对口医院和中医中心建

外,我们医疗队还肩负着特殊 使命和任务,一是代表郑州大 疗一线高高飘扬! 学第二附属医院与厄立特里 亚奥罗特医院共同推进对口 医院建设;二是在厄立特里亚 推动建立中医中心,利用祖国 传统中医药造福当地人民,进 一步丰富厄立特里亚医疗资 源,为两国医疗卫生领域合作

注入新的动力。 诚心诚意的帮扶、实实在 在的举措,既应当下之急,又 谋长远之计。经中厄双方共 同推动,郑州大学第二附属医 作的同时,我们积极与厄方商 法,将通过技术转移、远程医 疗、捐赠药械等方式,建立郑 州大学第二附属医院奥罗特 接下来还将组建厄立特里亚 奥罗特医院呼吸与危重症教 研中心并建立双方互访、技术 培训、发展重点专科专病及联 合科研等交流与合作机制。 厄立特里亚将指定专人进行 对接,为对口医院建设提供相 关便利,共同推动对口医院早

#### 加强党建统领,充分彰显 援厄医疗队示范引领效应

胜人者有力,自胜者 强。援厄期间,我们持续开 大学眼耳鼻喉医院院区的"大 展党史学习教育,进一步增 强"四个意识"、坚定"四个自 房"特色发展模式,以党建引 信"、做到"两个维护";坚持 一切工作到支部的鲜明导 人民医院紧密型医联体建设 向,坚持开展常态化学习活 动,自律学习、主动学习、创 新学习,在不断学习和创新 中完善自我价值、实现自我 从党史学习教育中创新 价值;将理论学习成果转化 为援厄医疗工作的行动自觉 和扎实成效,为厄立特里亚 除了承担日常医疗工作 人民提供优质、高效、便捷的 医疗服务。让党旗在援厄医

自从踏上厄立特里亚这 片陌生的土地,我们全体队 员并没有感到身处异地的孤 单。中国驻厄立特里亚大使 蔡革带领使馆全体工作人员 为我们所做的一切让我们真 切感受到祖国的温暖、强大 和力量。中国驻厄立特里亚 大使馆党委在医疗队驻地还 举办了以"队史教育 强化担 当"为主题的教育活动,蔡革 大使通过带领医疗队推进党 院与奥罗特医院已建立对口 建工作,将党的温暖、党的关 合作机制,在做好日常医疗工 爱、党的力量和党的使命传 递给我们每一个人,让我们 定具体合作方案,创新工作方 的工作有了保障,有了目标, 有了方向。从很多很小的细 节中,让我们倍感温暖亲切, 让我们真切感受到蔡革大使 医院呼吸与危重症医学中心, 对我们医疗队的关心和爱

> 守正道而开新篇,致广大 而尽精微。站在过去与未来 的交汇点上,我们将薪火相 传,勇担使命,用实际行动践 行中国援外医疗队精神,奋力 书写援厄医疗崭新篇章,以优 异成绩迎接党的二十大的胜

#### ■人生感悟

家风,从远古的长河中走来,走过千年;家风, 从传统的民俗中走来,走进千家万户。时间的齿 轮在生命的长河中不停转动,动人的家风在中华 五千年代代相传。

家风,是一家人共同的精神面貌;家风,是一 家人共享的心灵营养。在中华五千年的历史长河 中,先贤们留下了灿若星海的治家格言,而在所有 的治家格言中,孝道成为中华民族家风中最重要 的传承,已经延伸到我们中国人的血液当中,成为 我们所特有的基因。

"以身作则,言传身教",我以为我知道这句话 的含义,长大了之后学习了很多知识,也懂得了很 多道理,我以为我理解了这句话的意义,直到自己 成了家也有了孩子,我才真正体会到这句话背后 的深意。而这句话在我的父母身上得到了最好的

我的奶奶有很多孩子,可她的晚年却只有我 的父亲和母亲陪伴。晚年的奶奶因为瘫痪,身体 行动不方便,母亲便每天喂她吃饭,给她穿衣服, 定期帮她洗澡、按摩,天气好的时候,还会带她出 门晒晒太阳。我家住在4楼,没有电梯,每次出门 都需要父亲从楼上把奶奶背下来。

记得有一次,我对父亲说:"咱家也没电梯,上 下楼太不方便,要不把奶奶抱到阳台上晒晒太阳 也一样啊!"父亲却说:"你奶奶辛苦了半辈子,现 在年纪大了,能让她开心一点,我辛苦点不算什 么。"于是,父亲背起奶奶就出了门。而我站在父 亲身后,看着他用有些中年发福的身躯,背着并不 算瘦削的奶奶,略显吃力地从楼梯一层一层地走 下去,走得那么缓慢,那么小心,仿佛背上的是他 的全世界,就这样,一步步地走进了阳光里。那一

瞬间,我的视线忽然有些模糊,那一刻的画面深深地刻在了我的脑海里, 烙在了我的心里,成为永不磨灭的记忆,我想这就是家风。

所以后来我参加工作,拿到了第一份工资,买了人生第一枚金戒指, 我把它送给了奶奶。后来奶奶把戒指留给了母亲,在我结婚时母亲又把 这枚戒指给了我。我决定把这枚戒指送给我长大后的女儿,一枚小小的 戒指,代表了母慈子孝的家风,我想这就是传承。

孝是家风和畅的原动力,孝是家庭和睦的平衡点。正是因为成长在 父母以身作则的慈孝家庭环境中,我们兄妹几个更加懂得心怀感恩,时 刻牢记以孝为先的优良家风。如今的我们都已各自成家,有了自己的子 女,也同样会把这份家风融入自己的小家中,灌输到下一代的思想中继 续发扬和传承。

家风伴我行,它让我在人生的道路上不断成长,积极努力地面对一 切困难,让我始终相信,心中充满阳光,阴霾只能在后。

(作者供职于河南省中医院)

□薛秀灵

## お 画作品



单爱普/作

作者供职于安阳市第五人民医院

# 的工作服,戴上蓝色的口罩,踏 入病区开始了一天紧张而忙碌 的工作,扫床、铺床、配药、挂液 "老师,请问您叫什么名

像往常一样,我穿好白色

字?"反问式核对、查看床头卡、 腕带信息、冲管、连接液体,"阿 姨,您的液体已经接好了,你用 的是改善循环的药物,我已经为 您调好滴速了。"我的话还没说 完,阿姨就说:"小李,你扎针不 疼,我特别喜欢你。"我连忙笑着 说:"阿姨,您这个留置针昨天不 是我扎的,您是不是记错了?" "你忘了我了吗?我去年10月份 住在5床,你是我的责任护士。'

我看着阿姨愣了几秒钟,一 段往事浮现在我的脑海中。那 是去年中秋节,我刚好值班,一 位60多岁的阿姨愁眉苦脸地来 到了护士站,当时的接诊人正是 我。我问她有陪护吗,她说是自 己一个人来的。我看到她似乎 有一些难过,便安慰她说:"有什 么事可以找我,我叫李健,叫我 小李就行。

刚把她带到病房,她一把拽 着我的袖子说:"小李,我血管特

别细,不好扎,你一定要找个技术好的护士来给我 扎针。"我答应后,她又说:"我是第一次来这,也没 有家人陪我,我也不认识字,医院这么大,出去我就 找不到回来的路了。"看着阿姨满脸焦虑和眼里含 着的泪花,我体会到了她的无助,便安慰她说有什 么需要都可以来找我。

从那以后,我就特别留意她,经常在早晨扫床、 做治疗时和她交流。经过几天的相处,阿姨对我也 慢慢热情了起来,她告诉我她的家人都在外地打 工,本来儿媳刚生了孩子,她要在家带孙子,偏偏自 己这么不争气,因为类风湿关节炎要来住院。说着 说着阿姨的眼泪就流了出来,我默默地将餐巾纸递 到她的手里,并提醒她以后在生活中一定要注意不 能太劳累,尤其是做家务的时候要戴上手套,注意

没想到这些小事让她一直记在了心里,过了这 么长时间,她依然还记得我。"阿姨,这次还是您一 个人来的吗?""对,还是我一个人来的,有你在,我

放心!""对,有我在,您不用担心!" 这虽然是工作中的一件小事,但却给了我很大 的鼓舞,用心工作得到患者的肯定是一件多么幸福 的事。患者拖着一身的病痛来到一个陌生的环境, 内心充满了无助和痛苦,如果我们在提供专业治疗 的同时,还能用语言和行动温暖他们,就能帮助患 者扫除内心的不安,也是这件事让我深刻体会到护 理工作是一项既平凡又伟大的工作,平凡的我们没 有豪言壮语,只有默默地耕耘,守护着患者,给他们 带来健康和安宁!

(作者供职于河南省人民医院)

#### ■ 疑 村手记

# 夏日麦黄农人忙

天蒙蒙亮,布谷鸟的呼唤声 麻雀,还有很多不知名的鸟儿一 在收割小麦。 起参加大合唱,给静谧的乡村点 缀着几丝活力。

乡村的日子总是鲜亮的,不 知不觉这已经是我下乡驻村的 收割机无法收割,所以只能用镰 第5个夏天了。这不,天色微明, 刀割。 东方已经是一片鱼肚白,炫红的 槐树和菜园狭隙,依稀可见路上 身体原因无法劳动,收割机也因 的父亲活着,应该和您一样高寿 忙碌的乡邻。趁着微微的风扬 地势不平无法进入地里。 着麦子,满脸欢喜。

的沙河,电线上一只只小鸟排成 地说。 一排,相互谈论着我听不懂的悄 悄话,看上去和谐又富有生机,说话就可以了。"张叔推辞着。 野花、玉米、菜地、房屋简直就是 --幅天然的水墨画。

看上去他们今儿又起了个大 依然满心欢喜。 早。不远处,刚收割的麦地上, 的景象。

顺着阡陌向东走,低洼的麦 打破了黎明,空灵的黄鹂、斑鸠、 田里,突然发现一对儿老农夫妇 眼。张叔心疼地说:"孩子快休

没收割完呀?"

太阳从那片玉米地升起,惬意地 70多岁的张叔闲聊起来,他原是 麦子出现在眼前。我递给张叔 照在了错落有致的村庄,给微凉 村里突发困难户,不仅自己体弱 和大娘一人一瓶矿泉水,张叔问 的空气增添了一丝暖意,阡陌中 多病,还有一个精神疾患的儿 起我的家事,我说媳妇在叶县驻 麦穗已经收割了,穿过村口的老 子。眼看地里的麦子熟了,他因 村,女儿在省会上大一,如果我

"大爷,你等着!我回村换 小村后面是一条蜿蜒曲折 件衣服,马上帮你收麦。"我诚恳

"不用了,不用了,你陪我说

水,换了件方便劳动的衣服就返 这样真心实意为老百姓干实事, "老李,起来这么早?"偌大 回了麦田。此时烈日当头,酷暑 的田间,早起的老徐骑着三轮 难耐。下了地,左手一把麦子, 车,往田地里拉着水管,我停下 右手一抡镰刀,蹲步前移或半腰 过,晚霞的光辉落在小村的屋 车,把碗口粗的水管卸下,帮他 挪步,飞舞着镰刀,唰、唰向前 顶上,忙着农活的村民又度过 抬到地里。涓涓细流喷涌而出, 赶,一口气割了几米远。割一把 倾泻在干涸的麦田,不远处的杨 麦放下,挪两步脚再割……说实 长、秋收、冬藏,季节交替,四季 树林里,不时传来几声"啾啾"的 话,割麦我只是在电视上见过, 轮回。从一个节气到另一个节 鸟叫声。穿梭在大片的麦田中, 干起来还真不容易。不一会儿, 气,从一个季节再到下一个季 我骑着自行车奔波在秸秆禁烧 就感觉腰有点酸痛,一根根麦芒 节,谁也无法改变,无法阻止, 的路上。一辆辆装着满满麦秸 就像一根根钢针装在麦穗上,不 也无法挽留。乡村振兴的土地 的三轮车、地排车高过了头顶, 时地扎在裸露的胳膊上。可看 上,尽显乡亲们的朴实、勤劳, 从南面回来,匆匆忙忙往家赶,着收完的麦子静静地躺在地上,尽显乡村的平和、安逸、富饶、

> "这割麦是个技术活,着急 上沾着麦草。

抬起头,汗水模糊了我的双 息一会儿吧,看把你累的。"麦子 "张叔,你家的麦子怎么还 终于收割完了,我便直起了腰, 放下手中的镰刀,用湿透的衣襟 "俺家这半亩地,挨着路边, 擦了擦额头上的汗水,深深地呼 了口气,松懈一下手臂,抓起捆 好的麦子扛在肩上,来到地头开 我走下田埂下到地边,便和 始装车,不一会儿,满满的一车

> "李书记,村里的男女老少 都夸你们工作队呢!"

村里的路灯亮了,张叔非让 我去他家吃饭,我笑着谢绝了。 张叔说之前因为当贫困户的事 回到村里,我买了三瓶矿泉 心里有一点委屈,但是看到我们 也是打心里拥护

夏日的风踏着热浪穿城而 了喧嚣和安静的一天,春生、夏 宁静与美好。

(作者为平顶山市疾病预防 播种机正在种植玉米,一派繁忙 不行,来不得半点马虎。"张叔脸 控制中心驻鲁山县辛集乡白村 第一书记)



本版征稿栏目:《医院文化》《医者手记》《人生感 悟》《悦读》《心灵絮语》《从医随想》《摄影作品》《书画作

品》等 征稿要求:文章主题突出,形式灵活多变,语言生动 活泼

**投稿邮箱:**258504310@qq.com 联系人:李歌 邮编:450046